

美国持续施压印尼邀乌总统出席G20

佐科左右为难

这是新加坡《联合早报》的一篇时评，值得各界读者的参考。

彭博社前天引述知情官员透露，美国和一些七国集团（G7）成员正要求印尼如果不能排除普京，至少应邀请泽连斯基出席G20的一些会议。知情官员透露，美国近来在闭门场合再次为此对印尼施压。白宫发言人被询问时拒绝置评。

（新加坡综合讯）俄乌战事延烧，外交角力也蔓延到预定今年11月在印度尼西亚举行的20国集团（G20）峰会。美国及一些西方国家要求将俄罗斯排除出G20不成功，近期继续在闭门场合施压印尼邀请乌克兰总统泽连斯基与会。

综合各方报道，

如何处理G20的邀请名单，已让G20轮值主席国印尼陷入左右为难。印尼原本寄望通过这场汇集全球最主要经济体的会议来展现外交和领导能力，但俄乌战争的爆发，让G20成了印尼的棘手难题。

自从上个月以来，美国、加拿大、英国和澳大利亚就强烈主张将俄罗斯排除出G20。不过，G20成员国对俄乌战事及是否应制裁俄罗斯的立场不一，其中中国就反对剔除俄罗斯。印尼则表示将保持中立，会根据程序邀请所有G20成员。也有亚洲国家的官员指出，目前根本没有剥夺俄罗斯G20成员国资格的程序。

彭博社前天（4月25日）引述知情官员透露，美国和一些

七国集团（G7）成员正要求印尼如果不能排除普京，至少应邀请泽连斯基出席G20的一些会议。知情官员透露，美国近来在闭门场合再次为此对印尼施压。白宫发言人被询问时拒绝置评。

传统上，东道主可邀请其他国家以观察员的身份参与峰会期间一些会议。印尼目前还在考虑是否邀请乌克兰。

学者：印尼左右为难

南洋理工大学人文、艺术与社会科学院院长廖振扬教授接受《联合早报》访问时分析，印尼最大的担忧是如果邀请乌克兰，峰会将被俄乌冲突主导，而偏离了经济复苏和气候变化等议程。

廖振扬也预见，如果同时邀请普京和泽连斯基，印尼将需要管理峰会上对乌克兰冲突的两极化意见。“一边是欧美，另一边是俄罗斯和中国。在这种情况下，印尼需要靠纯熟的外交技能来引导峰会。”

不仅如此，如果普京和泽连斯基都亲身赴会，也会成为印尼在行政及外交上的噩梦。普京多半不会出席任何有泽连斯基在场的活动，而美国

总统拜登跟普京也是关系紧张。到时，印尼该如何设计峰会流程，避免让普京和拜登碰面，将是一大挑战。

而就算印尼同意美国等的要求，邀请乌克兰出席G20，一些国家还是有可能抵制G20峰会，或派较低级别的代表团出席。

新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院高级研究员斯托里（Ian Storey）对《联合早报》分析，印尼邀请乌克兰虽可安抚西方国家，但也可能激怒俄罗斯。斯托里认为，无论印尼如何处理，G20峰会被俄乌战争主导的情况都是不可避免的。

其实，上星期（4月20日）在华盛顿举行的G20财长及央行行长会议，就已预示了11月峇厘岛G20峰会所可能面临的窘境。当天会议上，当俄罗斯代表发言时，美国、英国及加拿大的财长和央行行长离场，其他一些远程与会的代表则关闭摄像头，以示抗议和抵制。会议也没有按照惯例发表联合公报。

根据彭博社消息，G7国家目前正在就俄罗斯可能出席11月的峰会制定统一立场，包括可能不会

在峰会后发表联合公报。

佐科下月赴美 或有机会说服拜登

印尼总统佐科下个月有一次面对面游说拜登的机会。他将于5月12日至13日，到华盛顿出席美国—亚细安特别峰会。

印尼《雅加达邮报》4月21日发表社论称，佐科此行肩负一项额外任务，就是说服拜登，允许印尼在G20峰会前为交战中的俄乌双方找到双赢方案。社论认为，佐科是否能成功地让拜登在乌克兰战争问题上保持耐性，说服拜登出席峇厘岛的G20峰会，至关重要。

印尼最终会不会对泽连斯基发出邀请，目前谁都说得不准。但廖振扬说，这可能是不错的主意，国际社会可以以此作为调解工作的起点。“印尼一直坚持中立立场，但鉴于目前的冲突，这并不容易。但印尼可通过扮演调解人的角色，表达它想要在国际事务中发挥重要作用的意愿。”

廖振扬强调，扮演调解人讲求的是有效性，与声望无关。但他坦言，从目前的情况来看，这将是一项非常艰巨的任务。

来源：联合早报



印尼总统佐科今年2月在雅加达会议中心，通过视讯在G20财长和央行行长会议上致词。印尼多年来为担任G20轮值主席国做准备，如今这场峰会却让印尼陷入左右为难。（路透社）